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Emlékezés Eötvös Károlyra 
a politikusra, védőügyvédre 

és íróra
Németh Béla de, / kormány főta­

nácson ■ egykori principálisáról, 
Eötvös Károlyról előadást tartott 
a Budai Kálvinista l  écf (szövetség­
ben. Előadásából vesszük a követ­
kező részleteket ->
— Eötvös Károly a magyar bűn­

ügyi védelem klasszikus nagymestere 
volt, kit az ország minden részéből, 
de még messze külföldről is felkeres­
tek és kérték tanácsát. Gyakran na­
pokig vártak reá, hogy szilié elé ke­
rülhessenek. Élt Budapesten és az 
egész országban az a kőztudat, hogy 
van egy Eötvös Károly, hatalmas szel­
lemi erejű, bátor és független nagy 
ügyvéd, kihez mindenki fordulhatott, 
kit baj, jogsérelem és igazságtalanság 
ért. A mai viszonyok között látjuk 
igazán, mennyire hozzájárul a jogbiz­
tonsághoz és a közbátorsághoz a kö­
zönségnek az az érzése, ha ilyen ha­
talmas egyéniség van és védelmét 
igénybe lehet venni.

— De Eötvös Károly nagynevű po­
litikus is volt, az ország egyik, leg­
jobb politikai szónoka, kora ifjúságá­
tól országgyűlési képviselő, aki min­
den fontos politikai eseménynél hal­
latta nagy érdeklődéssel várt szavát. 
Volt nagyhatású publicista is, vezér­
cikkeit reggelenként izgalmas kíván­
csisággal és élvezettel olvasták.

— Azonkívül Eötvös Károly író is 
volt a javából, ki feltűnést keltett tő s ­
gyökeres magyarzamatu és erejű ere­
deti stílusával.

Ennyi komoly nagy feladat el­
végzése mellett Eötvös Károly’ színes 
egyéniségéhez tartozott még humoros 
elbeszélő és adomázó őseredeti tehet­
sége. Megcsillant ez ügyvédi, politikai 
működésében is, elkápráztatta vele or­
szágszerte híres törzsasztalának nagy­
számú hallgatóságát napról-napra, luk 
között voltak neves politikusok, írók, 
tudósok, legfelső nevezetes bírák és 
vidéki előkelőségek. Jellemző, hogy 
Budapest polgársága kedvencét egy­
szerre vajdának nevezte el; e dm a 
Függetlenségi Pártból indult ki. Sokat 
jelent az ilyen spontán címadományo­
zás, ez egy fajtája a közhangulat meg­
nyilatkozásának. A vajda cím patriar­
kális főnökséget, szellemi fejedelmi 
nagyságot jelentett.

— Így áll előttünk Eötvös Károly. 
Külső megjelenésében tipikus magyar, 
kit nem lehet összetéveszteni némettel, 
franciával vagy angollal, se szláv nép- 
belivel- Fejő gömbölyű, szeme csillo­
gott az értelemtől és szellemi erőtől, 
szája igazi mesemondó száj, a humor 
játszi mosolyával, hangja öblös, tiszta- 
csengésű, erőteljes férfihang, fizikuma 
hatalmas erejű. úgyhogy képes volt 
napokon át szónokolni a fáradtság 
minden jele nélkül, miközben a hali-

(Tdő)
gátóság feszült érdeklődése egy pilla­
natra sem lankadt el. •

—• Miként gondolkozott Eötvös Ká­
roly mint ügyvéd a védelemről, erre- 
nézve néhány nézetét itt adom: A rend 
szeres védelem alig 150 esztendős, a 
szabad, független és okszerű védelem 
nem sokkal idősebb 50 esztendősnél. 
Gyakran ítéltek el ártatlan embereket, 
a bírák erkölcsi felelősségét célszerű 
volt megosztani a védelemmel. Köz- 
tapasztalás szerint a vádlói tiszteket, 
nyomozó rendőrséget, a. bírósági szak­
értőket sokszor a szenvedély, elfogult­
ság, önző gondolat vezérli, kellett tehát 
a védelem ellenőrző szerepe, hogy a 
bűnre ne jusson nagyobb büntetés, 
mint amekkorát a törvény megenged 
és az igazság megkövetel. A védelem 
felállításának oka a szeretet is, az. érző 
szivek könnye, a könyőrület és részvét 
Istenhez méltó indulata. A védő szere­
tettel fordul a bűnöshöz, óvja a 
kétségbeeséstől, felismeri mentségeit és 
kikeres mindent, ami enyhíthet sorsán 
s nyugalomra bírja már összetört lel­
két. Az ügyvédnek nemcsak tudása, 
hanem kötelességérzete és bátorsága is 
kell, hogy legyen, szembeszáll a vád­
dal, a tanuk tévedéseivel és a szak 
értők esetleges furfangosságával •— az 
elitéit végighallgatja, megnyugszik a 
bíráskodásban, meghajlik az ítélet 
igazsága elölt, mert hiszen nem volt 
elhagyatva, neki is volt szószólója,

♦
- Amilyen szivvel-Iéickke] volt Eöt­

vös Károly ügyvéd, oly szivvcl-lélek- 
kel volt korának egy legnevezetesebb 
politikusa, honatya és székesfővárosi 
városatya. A Függetlenségi Párt par­
lamenti működésében, vidéki gyűlésein

feenységet fejtett ki. A párt egyik ve­
zéremberévé lett, a tömeg szenvedé­
lyeinek sohasem hizelgett, mégis az 
lBSl-iki választásnál már annyira 
népszerű volt, hogy több mint 20 ke­
rület hívta meg képviselőjelöltjének 
és két nagy kerület meg is választotta. 
Sok éven át volt Nagykőrös egyhan­
gúan választott képviselője, nemcsak 
a kerület nagy bizalma fordult feléje, 
hanem egészen családias, partriarchá- 
lis viszony fejlődött ki közte és vá­
lasztói között

—- Mint a nyári mertnydőrgos zá­
poreső, úgy zuhogott beszédeinek árja

súlyos érveléseivel és villámszerű öt­
leteivel, majd felengedett és a humor 
aranysugarai felderítették a sziveket. 
Nagy politikai küzdelmekben volt ré­
sze - - mint maga Írja az alkot-

| mány tisztaságáért, a becsületes kor- 
| mányzásérf, a képviselői független­
ségért, a haladás és jogegyenlőség nagy 
intézményeiért.

Körülbelül ötszáz beszédet mon­
dott, ezek legnagyobb része a parla­
mentben hangzóit el. Egyes beszédei­
nek 'hatása csodálatos volt, aminőt 
kortársai közül senki e! nem ért. 
Maga Eötvös Károly mondja egy 
helyen, hogy szónoklataiban és Írá­
saiban a nemzet lelke, a magyar faj 
szelleme és a magyar nyelv szentsége 
é.s gazdagsága él, küzd az idegen be­
folyás ellen.

— Rendkívül érdekes és jellemző, 
amit Eötvös Károly élete feladatának 
felismert. Nagy történelmi korszak 
után kicsinyesnek és bágyadtnak tar­
totta a maga korszakát. Élete felada­
tút írja akként jelölte meg a

gondviselés és' az ő elszántsága, hogy 
a nemzeti eszmék hirdetője, a magyar 
faj igazságainak lankadatlan kép­
viselője legyen.

~~ Nagyon emlékezetes az egyház­
politikai viták alkalmával tartott 
nagy beszéde, ez kitöltötte a kép­
viselőház aznapi teljes ülését. Szilágyi 
Dezső nem vette le róla a szemét, az 
egész ház ünnepi hangulatban volt.

*
•— Különösen kitűnt elbeszélő- és 

leirólehetsége. Mikor egyszer egy 
parasztszekeret minden alkatrészével 
leírt, az oly tökéletes volt, hogy 
semmiféle festő azt különbül nem 
állíthatta volna elénk. Irodalmi mun­
káinak irálya egyéni, eredeti, világos 
és tiszta, sok ősmagyar népies kifeje-- 
zés Arany Jánosra emlékeztet.

— Eötvös Károly egyénisége oly 
gazdag és színes, hogy érdemes róla 
gyakran megemlékezni. Össze kellene 
gyűjteni még kiadatlan országgyűlési 
beszédeinek egy részét, írásait és ado­
máit. Gazdag kincsesbányát jelent 
Eötvös Károly munkássága, ebből 
meríthet a jövő nemzedék is. Érde­
mes volna összegyűjteni jogi munkáit 
is, hogy e pályára készülők tanulja­
nak é.s csiszolódjanak.

~~ Eötvös Károly születésének 100 
éves fordulóján kérjük Istent, áldja 
meg a magyar anyákat, hogy oly 
magyarok szülessenek, mint orainő 
Eötvös Károly volt.

<•-»« itt «SS» 1 n-tciir llilíilikfi! tp.l


